

流动资金充裕 香港银行大打减息战

□本报记者 王丽娜

近期香港流动资金空前充裕,对香港银行同业拆息造成压力,为提高贷款市场占有率,香港大小银行日前拉开了一场大型的减息战役。

香港最大银行汇丰银行周一突然宣布进行两年来的首度减息,将最优惠贷款利率下调25个基点至7.75%,在此带动下,香港本地第二大银行中银香港、东亚银行以及交通银行等多家银行也纷纷宣布减息,中银香港的最优惠利率降至7.75%,东亚银行和交通银行的最优惠利率均降至8%。

昨日,第三大银行恒生银行、渣打银行、永隆银行以及星展银行等也分别将最优惠贷款利率下调了25个基点。至此,香港银行业出现了三种不同的最优惠贷款利率,即7.75%、8%和8.25%。

中银香港高级经济研究员黄少明对记者表示,目前香港的流动资金相当充裕,已经“淹没”了银行,充裕的市场流动资金对香港银行同业拆息造成压力,从而为利率下调提供了空间。而且工行上市以后,认购资金解冻也重回股市和银行。据统计,工行上月底在香港招股共冻结资金逾4000亿港元。

黄少明表示,今年香港楼市按揭市场竞争异常激烈,而汇丰银行之所以突然宣布减息,也是为了争夺楼市贷款市场的份额,



香港银行纷纷减息

	下调后最优惠贷款利率	下调幅度
汇丰银行	7.75%	25个基点
中银香港	7.75%	25个基点
东亚银行	8%	25个基点
交通银行	8%	25个基点
工银亚洲	8%	25个基点
花旗银行	8%	25个基点
恒生银行	7.75%	25个基点
渣打银行	8%	25个基点
永隆银行	8%	25个基点
星展银行	8%	25个基点
大新银行	8%	25个基点

柴元君制图

汇丰银行周一下调利息的举动,引发香港各银行竞相减息 徐汇 资料图

不过它的减息却令一些中小银行的处境更加艰难,为了发展就不得不紧跟其后。

楼市按揭市场的激烈竞争令香港各大银行的楼市按揭市场占有率发生了很大的变化。香港中原地产近期的研究资料显示,截至10月底,汇丰银行在楼市按揭市场中的份额连续

第五个月下跌,上月的市场占有率仅为11.3%。中银香港在香港楼市按揭市场中的占有率则连续第六个月上升,上月市场占有率攀升至约27%,位居首位。

分析人士认为,未来两个月香港银行在楼市按揭市场的占有率变化将进一步加剧,预

期未来还将会有香港大银行调低最优惠利率。汇丰银行昨日也表示,该行将进一步关注香港银行间市场资金流动状况,不排除未来进一步降息的可能性。

对于银行间的减息大战,香港金管局总裁任志刚昨日表示,银行减息是因为同业资金

在大招股活动后仍然充裕而作出的调整,银行间的竞争对客户有好处,因为竞争可提高银行业效率,存贷双方都会受益。不过,他同时表示,银行间的竞争越来越激烈,而中小银行则面临比大型银行更大的减息压力,因此预计银行界的整合趋势仍会继续。

跨行查询有望每月免费查4次

本报曾于上半年独家报道的ATM跨行查询收费标准方案调整一事又有最新进展。昨天,有消息传出银监会已经会同发改委制定相关规定,将ATM跨行查询收费标准改为每月前4次交易为免费,超过4次以上的交易将按0.2元/笔收取,其中银联及出行行各收取0.2元,发卡行是否向持卡人收费将由发卡行自行决定。记者昨天就此采访

中国银联及有关商业银行相关人士,被访人士称尚未收到银监会下发的正式文件通知。因此,已收取此项费用的银行目前暂时无意修改收费标准。

据业内人士介绍,银联现行收费标准为境内跨行查询费用每笔0.3元。其依据是根据专家团的测算,每笔跨行查询费的成本在1元左右,这其中包括了终端机具、网络维护、人员成本等

各个方面,向持卡人收取一定的费用只是象征性收费。始于今年上半年实行的这一规定自讨论到实施在社会各界都引起了巨大争议,甚至“迫使”银监会和人民银行不得不出面斡旋,试图寻求银联、商业银行和持卡人之间的利益平衡点。

不愿透露姓名的业内权威人士称,设置一定次数的免费查询服务对于持卡人当然是好消

息。但是,这次豁免收费的项目收费金额比较小,对持卡人影响更大的跨行取款手续费却仍然在收取。因此,持卡人受惠很少,但对银联和商业银行利益影响却不大。尽管如此,仍有商业银行担忧,监管部门出手干预商业银行对持卡人收费的举动创下先例后,以后商业机构向消费者收费会有困难。

(广州日报供稿)



徐汇 资料图

■高端访谈



胡丽云

□本报记者 卢晓平

胡丽云,一个面目慈祥的“老太太”,却掌管着我国注册资本最大的合资保险公司,她的职务是恒安标准人寿保险有限公司董事长。

恒安标准人寿保险有限公司注册资本13.02亿元人民币,是全国注册资本最大的合资保险公司,由世界500强英国标准人寿保险和天津泰达投资控股有限公司共同创立,总部设在天津。

日前,恒安标准人寿首次南下南方市场,其在南京的新公司刚刚开业。开业之际,上海证券报独家专访了胡丽云董事长。

要借滨海新区东风

上海证券报:恒安标准人寿

胡丽云:掌舵资本金最大合资寿险公司的“老太太”

她表示,恒安标准人寿不会错过天津滨海新区金融改革这个历史性发展机遇

注册地在天津,目前,天津滨海新区面临着几十年难得的发展机遇。滨海新区金融改革创新必将滋养保险行业的发展和推进保险公司的新跨越。请问您是如何看待这个历史机遇的?

胡丽云:中国金融业全面对外开放的机遇即将来临,滨海新区享有“在金融企业、金融业务、金融市场和金融开放等方面的重大改革,原则上可安排在天津滨海新区先行先试”的政策。天津滨海新区综合改革配套改革试验总体方案已完成并报国务院审批。

滨海新区金融改革创新将在发展资本市场、拓宽直接融资渠道、开展金融机构综合经营、外汇管理改革、创新和完善金融机构体系方面推出系列措施。据悉,相关政府监管部门分别在保险、银行、证券等方面拿出了各自的改革创新方案。

市长戴相龙讲的好,“滨海新区的金融改革创新就是在重大金融改革上先行先试,在金融改革的难点、重点方面攻坚克难,目标是建设与北方经济中心相适应的现代金融综合经营体系,建立与完善的社会主义市场经济体制相适应的金融体制”。

与此同时,“国十条”的发布,使中国保险业进入新的发展阶段,保险资金投资渠道的拓宽,增强了保险公司资金运用的实力和能力。

因此,作为注册在天津的保险公司,我们不会错过这个历史

性的发展机遇。借助两个国务院文件所给予的宽松的发展环境,公司已经在董事会层面研究讨论了如何借助滨海新区开发开放提升自身发展能力。

对此,外方股东非常支持,英国标准人寿保险公司将派遣专人协助公司搞好调查研究,形成一套具体可行的方案。

上海证券报:要让外资,尤其是英国的老牌外资公司能适应腾飞中的中国经济本土发展,不是件容易的事。您在中间起了什么样的作用呢?

胡丽云:大家都清楚,这是一次难得的历史发展机遇。目前,一些保险公司已经在动了。

英国标准人寿保险公司有着上百年的发展历史,有自己的发展轨迹和发展策略。因此,我作为董事长,有义务和责任积极主动地与他们就滨海新区发展思路,进行沟通。不断地促进和推动是我的责任。

上海证券报:您从2000年12月就开始担任恒安人寿保险股份有限公司筹备组组长、后任党委书记、董事长兼总经理,2003年的11月到现在担任恒安标准人寿保险有限公司董事长。从上任以来,一直担任此项重任。您认为合资公司董事长最主要的作用是什么?

胡丽云:我认为自己最大的责任是维护中外双方股东利益,把握大方向,从而保障公司的平稳健康发展。

外资保险公司,尤其是背负百年老店盛名的外资股东,在经营操

作上都有自己的一套办事规则。而外资保险公司要嫁接到其他土壤上健康成长,必须本土化。本土化看似简单,但做起来可不是那么简单,需要过程,需要时间。

股东业务未来空间很大

上海证券报:合资保险公司在业务拓展上最大的看点是股东业务,如,中国石油支持中意人寿发展,中粮公司支持中英人寿发展。天津泰达在这方面会采用什么样的做法呢?

胡丽云:股东支持公司的业务发展,是很正常的,对于泰达来说,也不会例外。但是,开拓股东业务要用创新思路,不可照搬照抄。

上海证券报:具体看,是什么创新思路?

胡丽云:泰达有自己的实力和特色。泰达控股成立于2001年底,由天津经济技术开发区管委会授权行使国有资产经营管理。它是由原天津经济技术开发区总公司、泰达集团和建设集团组合而成的大型国有控股公司。目前泰达控股总资产已超过800亿元人民币,全资、控股、参股企业200余家,拥有沪深交易所5家上市公司,境外3家上市公司,企业规模和实力位居天津市首位。

先不说泰达控股是天津开发区和滨海新区最忠实可靠、最值得信赖的企业载体,可以充分借助此次滨海新区强势腾飞。关键是公司已经涉及金融、基础设施、海

洋整治、工业、能源供应、房地产、交通运输、会展酒店、生态环保等行业,目前已经形成了以渤海银行作为旗舰的金融产业、以天津钢管集团为代表的实业投资、以小城开发为主导的城市资源经营、以能源供应为核心的公用事业、以海洋整治为龙头的新区域开发、以循环经济为标志的社会效益和企业效益相统一的专营领域的六大产业布局。涉及的企业和领域都很广阔。

可以设想,我们应当借助泰达的优势,多方位合作,同时通过泰达的影响力,去发展和拓展那些泰达控股和参股的企业,自己的视角和未来空间是很大的。

四大支点

上海证券报:公司成立到现在时间不长,在合资公司中注册资本金又是最大的,但今年前9个月的保险保费收入为3.356亿元,占市场份额的0.11%,位于合资保险公司的第十名,收益情况和发展情况似乎并不理想。您对此如何看待?

胡丽云:我有两句话:一是与我们自己相比,发展的还可以;二是我们横向与其他公司相比,还是有一定差距。

数据显示,公司今年截至9月份的保费收入已经是去年同期保费的3.3倍。

而注册资本金最大,意味着公司在未来快速发展中,不会因为资本金的不足影响发展速度,当然,拥有数量不菲的资本金,

■金融观察

去非洲淘金?

□本报记者 唐昆

“为什么不关注非洲资本市场呢?”李智彪说。

李智彪是中国社科院西亚非洲研究所的一位研究员,北京中非论坛期间,他成为媒体乐于采访的对象之一。面对记者关于非洲投资环境的问题,他作出如上的反问。

除直接投资、国际贸易之外,我们不会想象自己可以参与非洲股票或者债券市场的投资,虽然经常获知海外资金热衷投资A股市场的新闻,譬如中国证监会、国家外汇局又批复了某某机构的QFII资格。

“按照非洲各个国家制定的GDP发展规划,每年非洲的资金缺口超过数千亿美元。”李智彪说,为此政府制定了相当多的优惠政策以吸引海外资金,其中也包括发展资本市场。

目前为止,非洲有近一半的国家已经建立了股票交易所,不过除南非的股市外,其他各国股市无论是上市公司数量还是资本总量都非常稀少。

“非洲各国股市的落后状态严重影响了经济的发展。”世界银行在最近的报告中建议,非洲应采取各种措施加快发展自己的金融市场,包括借助外力。

事实上,非洲金融市场的外部环境正在得到改善:政治日趋稳定,治安环境改善,通胀压力有所缓解,汇率体系走向健全,相当一部分货币甚至开始出现稳定升值的势头,贸易顺差带来了外汇储备的逐渐充实。调查显示,非洲股市活跃性也大

为增强,南非以外的非洲股票交易总额在2005年增长了223%,达到220亿美元。

“这是一个真正的新兴市场,高收益伴随着高风险。”李智彪的研究表明,过去的几年中非洲股票市场的涨幅一直居于世界前列,部分国家年收益率均接近50%。“进入2002年以来,各国股市普遍攀升,交易日趋活跃,收益引人注目。”

一家独立研究机构的报告显示,非洲地区证券总市值由1992年的1130亿美元增加到2005年的5690亿美元,增幅为411%。近5年非洲证券市场的投资回报率达168%,居发展中地区之冠,同期亚洲证券市场的回报率仅为35%。

近年来国际原材料等市场全面进入牛市,这给大宗商品丰富的非洲国家的经济带来了巨大的动力,也促使其资本市场价值迅速提升。随手打开尼日利亚的股市行情,在最近的四个月内,其综合指数上涨了约30%。

西方国家大型基金已经开始捷足先登了,数十亿美元的资金涌入资源丰富的非洲市场,购买当地高利率的债券产品。而且,非洲国家正在通过建立股票、证券市场推进国有企业的私有化进程,优质的能源型等上企业备受外来资金的青睐。

目前中国企业手中外汇资产增长很快,“中国已经基本告别资金匮乏的困境,而且储蓄率很高,外汇储备居世界首位。”李智彪认为,也许发展中的非洲市场是值得中国资本冒险的地方。

■采访后记

我是家里的带薪保姆

她担任过人民银行天津市分行金融管理处处长,还担任过天津证券交易中心总经理,来恒安之前是天津市证券管理办公室副主任。

胡丽云,这位在金融领域摸爬滚打几十年的女性,出现在我面前的时候,处处让人感觉到成熟女性的魅力。

算下来1个多小时的采访,却是由三段时间对接的。无论是在房间里还是在客厅中,只要所问的,她毫无保留坦然地告诉记者。

设想,如果没有历经沙场的经验和素质,没有丰厚的知识积累,她不会这样在平稳中处理各类事件。没有豪言壮语,也不希望写什么惊天动地,但从她的举手投足之间,都透露出驾驭方向的能力和智慧。

“我是家里的带薪保姆”,“我喜欢打乒乓球”,这些与金融公司董事长很难联系在一起的字眼,被她串了起来。没有虚浮,留下的是真诚。(卢晓平)